

美在劳动

——中国美术馆举办劳动题材雕塑展

本报讯 杨子 在第135个国际劳动节即将到来之际,4月12日,“美在劳动——中国美术馆劳动题材雕塑展”在中国美术馆开馆厅展出。

在历史长河中,劳动是推动人类社会进步的根本力量。从远古时期人类打磨第一块石器,到现代社会借助高科技进行复杂的生产创造,劳动的形态不断演变,但其核心要义——创造的激情、奉献的无私以及坚韧的毅力,从未改变。中国美术馆举办的这场劳动题材雕塑作品展,正是对此深情礼赞,它以雕塑为媒,将劳动精神与劳动者风采凝固成永恒。

劳动题材的雕塑作品,蕴含着丰厚的时代内涵。它们是不同历史时期社会发展的见证者。回顾中国的发展历程,从新中国成立初期的百废待兴,到改革开放后的经济腾飞,再到如今迈向社会主义现代化强国的新征程,每一个阶段都离不开劳动者的拼搏奋斗。在新中国成立初期,大量以工农劳动者为主题的雕塑涌现,激励人们投身到国家建设中,展现出全国人民齐心协力、艰苦奋斗的精神风貌。改革开放后,随着社会的多元化发展,劳动题材雕塑的表现形式和内容更加丰富多样,反映了科技进步、产业升级背景下劳动者的形象与新追求。新时代,雕塑作品中又融入了对科技创新人才、新兴产业从业者的描绘,展现出劳动者勇攀高峰、引领未来的精



神气质。

展览作品风格百花齐放,既有写实主义的作品,以细腻的塑造手法和逼真的造型,让观众感受到劳动的真实场景;也有写意语言的主题创作,通过简洁的线条和意象的形体,传达出劳动的内在力量与精神内涵。不同的艺术风格相互碰撞、相互交融,既丰富了展览内容,也为观众提供了多元的审美视角,让人们在欣赏劳动之美的同时,得以领略雕塑艺术的独特魅力。

中国美术馆主办的此次劳动题材雕塑作品展,是一次艺术与劳动的对话,表达了对劳动者的崇高敬意。让我们一起走进展览,在雕塑的世界里感受劳动的力量、汲取奋进的动力,共同书写属于我们的劳动篇章。

展览将持续至6月29日。

陈逸飞逝世二十周年暨诞辰八十周年

上海二大展览呈现“逸飞热”

本报讯 厉亦平 今年是陈逸飞逝世二十周年暨诞辰八十周年。4月12日,为了纪念这位海派艺术家,“致敬逸飞——纪念陈逸飞逝世二十周年画展”在上海金臣亦飞鸣美术馆开展。

此次展览由美术馆联合56位与陈逸飞生命轨迹深度交织的知名上海艺术家共同打造,展出118幅作品,以“集体叙事”的创新形式,首次呈现跨越时空的艺术对话。

展览呈现了陈逸飞的四幅作品,分别是创作于1983年和1984年的画作,其中《后花园》《清晨》是他在纽约哈默画廊第一次个展的两幅珍品。陈逸飞一生中创作了很多江南水乡风情油画,《清晨》是这一系列中不可多得的佳作,画作中“小桥流水人家”的水乡风情跃然纸上,非同寻常的古镇气息,令人神往。

陈逸飞弟弟、上海金臣亦飞鸣美术馆执行馆长、本次展览总策划陈逸鸣回忆,20世纪80年代初,身在纽约的陈逸飞辞去油画修复的工作,赴欧自助旅游。两个月内遍访西班牙、意大利、荷兰等十余个国家的艺术博物馆,观摩了大量的欧洲名画原作。是年秋天,陈逸飞自欧洲回国,赴江南水乡搜集素材。重返纽约后便潜心创作了之后令其声名大噪的“水乡系列”。其中最著名的一幅为《故乡的回忆——双桥》,创作于1984年。

此次展览以“致敬逸飞”为名,既是



陈逸飞 夜宴 布面油彩 1991年

对陈逸飞个人成就的致敬,亦是对20世纪海派艺术群体的集体观照。参展的艺术家们,既有陈逸飞的同学、同事,也有与他有着相似成长经历、在艺术领域颇具成就与影响力的老艺术家,更涵盖上海美术界及各艺术院校领军人物、活跃一线的优秀中青年艺术家。这118幅作品,以多元艺术风格、观念及独特题材,共同编织出跨越时空的精神图谱。每一件作品如棱镜,分解重组陈逸飞艺术基因中的光谱,形成全新视觉叙事。跨代际艺术家的集体参与,亦重新审视了陈

京沪画院画师艺术交流

“点画——北京画院画家作品展”赴沪展出

本报讯 报艺 2025京沪画院画师交流展活动上海站,于4月18日在上海中国画院程十发美术馆呈现“一幅画的诞生:点画——北京画院画家作品展”。本次展览带来北京画院28位艺术家的65件(组)作品,展现画家们注重绘画的文化底蕴、从不同维度对艺术创作进行的探索。展览运用“点画”的概念,邀请批评家“一对一”对画家作品进行研究与评论,希望通过点评中所蕴含的“诚实的智慧”,引领观众欣赏和理解作品。

北京画院是画家之院,如何为画家提供好服务,搭建好平台,讲好他们的故事,是未来出人才、出作品甚至出名家、出名作的重要保证。因此,在近几年,北京画院的工作聚焦到在职艺术家影响力的建构上,已经完成了以下三个方面的工作:

一是为每位艺术家拍摄纪录短片《技与道》,在网络平台及中央电视台播出,讲述北京画院画家的创作和创作背后的故事。二是在2020年,推出了以“一幅画的诞生”为主题的展览,在全国巡展并出版同名画册。同时推出个案研究的展开版——“画家的成长之路”,以时间为轴线,呈现画家的艺途和心路历程,也借此展示北京画院在画家成长过程中所发挥的助力作用。三是2021

年,在郭宝君副院长与乐祥海主任的提议下,由画院艺术部与理论研究部提出“点画集”的概念。考察和讨论一位艺术家的从艺历程、艺术思想及其风格形成的脉络,从而阐释其艺术特征,当代艺术史的地位、影响,乃至其艺术发展的趋向。

北京画院画家异彩纷呈的面貌、各自凸显的艺术气质、特色鲜明的作品,在批评家的审视、阐释之下,生动而不失严谨地呈现在观众面前,使观众有一种很强的代入感。这是学术研究的一次“活用”。可以看到,每位画家在发展不同个性语言的同时,开始注重绘画的文化内涵底蕴与文脉传承,他们不断参加全国乃至国际艺术界的各种展览,取得了不菲的成绩,不仅使个体的艺术成就逐渐提升,同时也为打造北京画院的创作影响力添砖加瓦。

北京画院和上海中国画院两院自建院伊始,便以各自独特的艺术风格和学术追求,共同肩负着传承与发扬传统中国画的使命,共同构筑了新中国美术发展的多元化格局。此次“一幅画的诞生:点画——北京画院画家作品展”巡展来到上海,期待通过这次展览,与上海的艺术家及广大艺术爱好者构建交流的平台,美美与共,同行致远。

展览将持续至5月11日。

逸飞在艺术史中的坐标,即便最年轻参展者与陈逸飞相差近40岁,创作中仍展现出惊人的精神同构。

展览将展至5月30日。

又讯 浦东美术馆年度重磅大展——“时代逸飞:陈逸飞回顾展”将于4月26日起,正式拉开帷幕。本次展览包括约80幅油画真迹,是艺术家迄今为止规模最大、涵盖内容最完整的回顾展,旨在全方位地呈现他创作生涯每个阶段的整体样貌和思想转变,突出他在不同领域内的重要成就。

展览被分为四个板块:“成长岁月”

“心灵之桥”“海上风华”和“大视觉时代”,共汇集了逾150件展品,囊括了绘画、雕塑、影像、出版物、手稿等多种媒介,覆盖了他各个时期内风格多样的不同系列创作。重点展品包括:青年陈逸飞所创作的《开路先锋》《黄河颂》《占领总统府》等主题性绘画;留美时期首先打开西方市场的“水乡”系列,如《周庄》《苏州的黄昏》;为大众所熟悉的“音乐家”系列,如《长笛手》《女人与吉他》;包括《夜宴》《浔阳遗韵》《丽人行》等作品在内的经典“仕女”系列;以《玉堂春暖》为巅峰,将绘画美学延伸至电影实践中的“海上旧梦”系列;以《山地风》《绿绿的草原》等作品为代表,突破一贯浪漫写实传统的“西藏”系列等。

除了绘画作品以外,展览还将展示陈逸飞在其所开创的“大美术,大视觉”理念下所进行的多元艺术实践,例如他所创作的雕塑作品《东方少女》;同时特别播映由其执导的四部电影精剪——《海上旧梦》《人约黄昏》《逃往上海》《理发师》,为观众提供沉浸式的艺术体验。

展览还将讲述他如何深度参与改革开放后上海的城市建设和规划,通过各种在地实践反哺他的家乡。各类珍贵文献与展品将共同带领观众走进陈逸飞丰富而精彩的艺术世界。

据悉,展览将持续至10月12日。